

Список используемых источников:

1. Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). – Ф. 4683. – Оп. 3. – Д. 749.
2. Государственный архив Витебской области (ГАВт). – Ф. 1778. – Оп. 3. – Д. 2.
3. Верные координаты // Беларусь сегодня. – 2023. – 7 февр. – С. 1, 11.
4. Гвоздзева А. Сувораўскія шляхі памяці [пошукавая праца клуба «Дзвіна» Віцебскага кадэцкага вучылішча] // Звязда. – 2023. – 8 крас. – 2 с.
5. Без права на забвение // Віцьбічы. – 2025. – 1 февр. – С. 1, 6.
6. Піавар, М. В. Звод помнікаў воінскай славы, памятных месцаў, воінскіх пахаванняў і пахаванняў ахвяр Вялікай Айчыннай вайны Віцебскага раёна / склад. М. В. Піавар. – Віцебск : ВДУ імя П.М. Машэрава, 2021. – 134 с.
7. Пивовар, Н. В. Это надо живым: поисковое движение в системе военно-мемориальной работы в Витебском районе / Н. В. Пивовар. – Минск : ИВЦ Минфина, 2024. – 102 с.
8. Книга памяти. Республика Беларусь. Витебская область. – М. : Человек. – 560 с.

УДК 327

ГЕОПОЛИТИКА КЛЮЧЕВЫХ АКТОРОВ НАКАНУНЕ И В ПЕРИОД ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Рудко Елена Антоновна,
кандидат философских наук, доцент,
доцент кафедры социально-гуманитарных дисциплин,
Витебский государственный технологический университет,
г. Витебск, Республика Беларусь

Ключевые слова: Вторая мировая война, Антикоминтерновский пакт, политика «умиротворения», политика изоляционизма, антигитлеровская коалиция.

Реферат. Вторая мировая война – это самый крупный и масштабный конфликт в истории человечества с колоссальными разрушениями и человеческими жертвами, накануне которого в ряде стран возобладала политика, основанная на воинствующем национализме и расизме. В статье анализируется политика стран антигитлеровской коалиции, которая обеспечила победу над фашизмом и определила послевоенное устройство мира.

Во Второй мировой войне приняли участие 61 государство; это – более 80 % населения мира. Военные действия велись на территории сорока стран, и распространились на моря всех океанов. Преддверием войны стал мировой экономический кризис, который усилил соперничество между ведущими капиталистическими державами. В ряде стран возобладала политика, основанная на воинствующем национализме и расизме. Главной целью geopolитики Германии, Италии, Японии и их союзников была борьба за полный пересмотр Версальско-Вашингтонской системы и изменение карты мира.

В начале 30-х годов обострилась ситуация на Дальнем Востоке. Правительство Японии стремилось создать «Великую Азию», что подразумевало главенство Японии над Маньчжурией, Монголией, Юго-Восточной Азией и другими районами. В 1931 году Япония захватила Маньчжурию и в дальнейшем, отказавшись вывести свои войска из Китая, в 1933 году вышла из Лиги Наций, подтвердив свой милитаристский курс. К середине 30-х годов Италия предъявила требование пересмотра колониальных владений в Африке, а в октябре 1935 года итальянские войска вторглись в Эфиопию, которая вскоре стала колонией Италии. В 1933 году по решению фашистского правительства Германии страна вышла из Лиги Наций и вопреки Версальскому договору взяла курс на вооружение. В марте 1935 года германское правительство заявило, что больше не будет соблюдать запрет на строительство военной авиации, и ввело всеобщую воинскую повинность. В марте 1936 года германские войска вошли в Рейнскую область, которая по условиям Версальского мирного договора должна была оставаться демилитаризованной. Ответной реакцией Англии и Франции были лишь устные возражения, другими словами «политика умиротворения», которая на практике означала все новые уступки требованиям фашистов. Западноевропейские политики недооценили опасность прихода Гитлера к власти в Германии, а проводимая ими «политика умиротворения» фашистской Германии и ее союзников превратилась в попустительство агрессии. США придерживались политики изоляционизма, то есть невмешательства в конфликты, происходящие вне американского континента, и даже приняли закон о нейтралитете, запрещавший поставлять оружие в страны, которые являлись участниками конфликтов. На этом фоне в 1936 году Германия и Япония подписали Антикоминтерновский пакт, к которому позднее присоединилась Италия. Так образовался агрессивный блок «Берлин–Рим–Токио». В марте 1939 года в Испании был установлен фашистский режим. Кульминацией «политики умиротворения» стало «воссоединение» (аншлюс) Австрии с Германией в 1938 году и Мюнхенское соглашение между Германией, Англией, Францией и Италией, по которому Судетская область, входившая в Чехословакию, передавалась Германии. Чехословакия вынуждена была принять эти условия, а в марте 1939 года всю страну оккупировали немецкие войска.

Правящие круги Англии и Франции осознав бессмысленность уступок странам фашистского блока, попытались в апреле–мае 1939 года заключить соглашение с СССР, но данная попытка закончилась провалом. Политико-идеологические разногласия СССР и западной демократии не позволили на тот момент создать союз против агрессоров, поскольку каждая из сторон пыталась направить нападение фашистских государств друг против друга. В результате А. Гитлер сумел использовать противоречия, которые существовали между СССР, Англией и Францией. В этих условиях СССР заключил пакт о ненападении с Германией и подписал секретные дополнительные протоколы, которые определяли сферы влияния. Через восемь дней после подписания документов началась вторая мировая война. В основе плана военной кампании Германии лежал план молниеносной войны, который предполагал использование танковых и механизированных соединений для окружения войск противника, а также предусматривал действия авиации для нанесения ударов в тылу по городам, промышленным объектам, узлам связи. «Блицкриг» был успешно реализован на территории Европы.

22 июня 1941 года фашистская Германия без объявления войны напала на Советский Союз. Для нас началась Великая Отечественная война. Руководством Великобритании, а затем и США были сделаны заявления о том, что опасность, которая угрожает России, является угрозой и для них самих, то есть они понимали, что, несмотря на различие политических систем, сближение с СССР в данной ситуации необходимо. Однако консервативные круги обоих государств пытались удержать свои страны от сближения с СССР, считая, что следует подождать, пока Россия и Германия истощат друг друга. Однако, 12 июля 1941 года было подписано англо-советское соглашение о совместных военных действиях против Германии, а в сентябре–октябре 1941 года была проведена Московская конференция с участием СССР, Великобритании и США. Результатом конференции стали взаимные обязательства:

- Великобритания и США обязывались оказывать Советскому Союзу помочь вооружением, продовольствием, медикаментами;
- СССР обязывался снабжать союзников ценным стратегическим сырьём. На Московской конференции поднимался вопрос об открытии союзниками второго фронта в Европе, однако окончательного решения по этому вопросу принято не было [1]. Великобритания и США сосредоточили свои усилия на Ближнем Востоке, Центральной Азии и Тихоокеанском регионе, а обеспечение СССР вооружением, продовольствием и медикаментами на протяжении 1941 года было довольно ограниченным.

На протяжении 1941–1942 гг. продолжалось расширение масштабов войны и вовлечение в нее новых участников. Японская авиация нанесла удар по военно-морской базе США (Перл-Харбор), что означало начало военных действий на

Тихом океане. К лету 1942 года под властью Японии, кроме Китая и Кореи, оказались Индокитай, Филиппины, Таиланд, Бирма, Индонезия. В июне 1942 года американцы одержали победу в морском сражении у острова Мидуэй, в результате которой Япония перешла к оборонительной тактике на Тихом океане. В ноябре 1942 года советские войска остановили наступление немецкой армии на Сталинград.

Вступление в войну СССР, а затем США привело к заключению ряда соглашений, оформившихся в военно-политическую коалицию США, Англии, СССР, которую стали называть антигитлеровской.

1 января 1942 года в Вашингтоне двадцать шесть государств подписали декларацию о борьбе против стран фашистского блока. Декларация Объединенных Наций положила начало всемирной международной организации – ООН. Два главных вопроса стояли перед участниками антигитлеровской коалиции: открытие второго фронта и военные поставки в СССР и Великобританию со стороны США.

С конца 1942 до конца 1943 года – переломный момент в ходе войны, инициатива перешла к странам антигитлеровской коалиции. В конце 1943 года в Тегеране прошла конференция главных участников антигитлеровской коалиции, встретились Сталин, Черчилль и Рузвельт. Союзники обязались открыть второй фронт не позднее мая 1944 года (реально открыли в июне). Это обещание во многом было продиктовано крупными военными успехами Советского Союза. Кроме того, на Тегеранской конференции были достигнуты соглашения по вопросу послевоенного устройства Европы. Союзники согласились передать СССР часть Восточной Пруссии (ныне Калининградская область). Также была достигнута договорённость о восстановлении Польши в границах 1918 года. Stalin, в свою очередь, обещал союзникам вступить в войну против Японии не позднее, чем через три месяца после окончания военных действий в Европе [2].

К концу 1944 года фашистские войска были изгнаны с территории СССР, второй фронт был открыт 6 июня 1944 года в Нормандии. От оккупантов освобождены европейские страны, профашистские режимы были свергнуты. В феврале 1945 года, когда в победе над Германией не оставалось уже никаких сомнений, состоялась Ялтинская конференция. Целью этой встречи было обсуждение послевоенного устройства Европы. Союзники договорились о разделении Германии на 4 оккупационные зоны, были установлены размеры reparаций. СССР добился укрепления своих позиций в Польше, Чехословакии, Румынии, Югославии, Болгарии. Взамен подтверждения намерения вступить в войну с Японией Stalin получил согласие Великобритании и США на присоединение к СССР Курильских островов и Южного Сахалина. Также на Ялтинской конференции было принято решение о создании Организации Объединённых Наций (ООН), в которой СССР получил три места – для СССР,

Украины и Белоруссии [3, с. 137].

В апреле 1945 года началась Берлинская операция советских войск, которая осуществлялась силами 1-го и 2-го Белорусских и 1-го Украинского фронтов. Берлинская группировка немецких войск была уничтожена, Гитлер покончил жизнь самоубийством. 1 мая над рейхстагом было водружено Красное знамя.

8 мая 1945 года правительство Германии подписало Акт о безоговорочной капитуляции. А на следующий день был завершён разгром немецких войск в Чехословакии. Война в Европе была закончена.

В июле–августе 1945 г. в Германии состоялась Потсдамская конференция. В ней приняли участие Сталин, новый президент США Г. Трумэн, Черчилль (которого затем сменил К. Эттли). На конференции были разработаны планы демилитаризации, денацификации и демократизации Германии. Также были подтверждены решения Ялтинской конференции. В Потсдаме была опубликована декларация о безоговорочной капитуляции Японии, которую японское правительство отказалось принять [4].

Выполняя своё обещание союзникам, СССР начал готовиться к войне с Японией (на советско-японской границе с 1941 г. стояли воинские части, готовые отразить японскую агрессию). 6 и 9 августа 1945 г. американцы взорвали атомные бомбы над японскими городами Хиросима и Нагасаки. Это было связано не столько с военной необходимостью, сколько с тем, что США стремились испытать новое оружие, которое одновременно могло устрашить весь мир.

8 августа СССР объявил Японии войну. В течение месяца советские войска заняли Маньчжурию, Северо-Восточный Китай, Сахалин, Курильские острова, Корею. 2 сентября 1945 года представители Японии подписали Акт о безоговорочной капитуляции.

Вторая мировая война была завершена, она подорвала основы существования колониальных империй. Изменилась карта мира: установились новые территориальные границы, произошло образование новых государств.

США, в отличие от Франции и Великобритании, вышли из войны усилившимися и обогнали все страны в области экономики, заняв первое место в капиталистическом мире.

Возрос международный авторитет СССР, сыгравшего решающую роль в разгроме фашистской Германии. Наличие мощной армии и экономического потенциала, а также образовавшийся под руководством СССР блок социалистических государств позволили Советскому Союзу стать новой «сверхдержавой» несмотря на тяжелые потери.

Также война показала, что при возникновении общей угрозы возможно взаимодействие государств с различными политическими режимами и системами ценностей.

Список используемых источников:

1. Ржешевский, О. А. Сталин и Черчилль. Встречи. Беседы. Дискуссии. Документы, комментарии. 1941–1945 / О. А. Ржешевский – Москва : Наука, 2004. – 564 с.
2. Исраэлян, Виктор Левонович. Дипломатия в годы войны (1941–1945) / В. Л. Исраэлян. – Москва : Междунар. отношения, 1985. – 480 с.
3. Ялтинская конференция 1945: уроки истории – Москва : Наука, 1985. – 191 с.
4. Фейс, Герберт. Потсдамская конференция. Как решалась послевоенная судьба Германии и других стран Европы / Герберт Фейс. – Москва : Центрполиграф, 2022.

УДК 130

**СОБЫТИЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
КАК ИСТОРИЧЕСКИЙ ОПЫТ БЕЛОРУССКОГО НАРОДА**

Рыбаков Вячеслав Евгеньевич,

студент,

**Витебский государственный университет имени П. М. Машерова,
г. Витебск, Республика Беларусь**

Ключевые слова: Великая Отечественная война, исторический опыт, историческая память, философия истории, социальная философия, исторический процесс.

Реферат. В данной работе рассматриваются события Великой Отечественной войны в качестве исторического опыта белорусского народа. Рассмотрено понятие исторический опыт, его роль и практическая значимость, а также специфика и особенности того опыта, который был получен в ходе событий Великой Отечественной войны и имеет особую ценность для современного белорусского общества и государства.

Любые исторические события не проходят бесследно. Человек, погружённый в историческую динамику, проживает их, наблюдает за ними и является непосредственным участником разных событий. Не только человек своими действиями влияет на исторический процесс, но и история оказывает на него и общество в целом значительное влияние, которое отражается в дальнейших действиях человека. Таким образом, проживая то или иное историческое